



FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

<b>SUSCRIPCIÓN</b>	<b>SE PUBLICA LOS DÍAS</b>	<b>Anuncios á precios convencionales</b>
España un trimestre . . . . . ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » . . . . . » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

# OTROS TIEMPOS

El abandono en que han tenido a este país, y principalmente a este pueblo de Castropol los jefes políticos de antaño, que precedieron a los actuales, durante el mando conservador de los treinta años, es cosa tan palmaria, evidente y resabida que no necesita ponderación, ni siquiera ser enunciado. Y si la incuria alcanzó su grado máximo, la resignación de los que sufrían llegó a su mayor extremo; ni una peseta del estado, ni de la provincia, ni un sólo céntimo de los Municipios era empleada en el bien general, en una obra de beneficio, en una mejora de interés público; los caminos, abandonados, dejaron de serlo; ni aún se conservaban, ya que no se construían otros nuevos; edificios y construcciones de los Ayuntamientos, escuelas e iglesias estaban en el abandono más lamentable, y si se conseguían unas pesetas, que eran de todos, se empleaban con la máscara de una carretera o una mejora a mejorar el monte o la finca del cacique o del propietario adicto a quien había que mirar. Hablen la carretera y el puente de *allá arriba*; y otras cosas de *aquí abajo*, que conocemos todos.

Nuestro modo de proceder, creemos que nadie negará que es bien distinto; desde que el ilustre Mel-

quiades Alvarez nos representa en Cortes, el distrito es otro; no lo niegan hoy ni los contrarios, ni los conservadores más ciegos y fanáticos, que también los hay, en los pocos años que llevamos de *libertad*, desde que somos hombres,—y aprendimos a serlo hace poco más de once años, gracias a quien nos enseñó a serlo, y con esto hemos nombrado a D. Vicente Lorient—se han visto mejoras que no se podían soñar en los patriarcales tiempos de antes. Ahí está el telégrafo de Boal, la carretera provincial de Boal a Lagar, en tramitación la de Boal a Illano, la carretera del Estado de Viavelez a Rozadas, que está en construcción, como el trozo de Tol a la Roda, la que termina en este punto arrancando en Tapia, la provincial de la Roda a Salave, en estudio la de Taramundi a Villaodrid y la de Taramundi a la Vega, y no hablamos de la nuestra, la que está en construcción, cuyos trabajos en grande empezarán en breve.

No enumeramos, los estancos, carterías, aumentos de sueldo y otros beneficios recibidos por particulares.

Villamil, Castro, Toreno, Carbajal...

Lorient, Melquiades Alvarez, Gómez Argüelles...

¿A cuales prefiere el país?





## Doña Sinforosa D. Casariego

A la edad de 95 años, después de una corta dolencia, rodeada de la afectuosa solicitud de sus hijas, falleció en esta villa el día 12 de los corrientes, la venerable y bondadosa señora cuyo nombre encabeza estas líneas.

Durante muchos años la vida comercial de Castropol giró toda alrededor de ella, logrando acreditar extraordinariamente su comercio.

De excelentes dotes morales, bondadosa y afable, muy propicia a hacer bien, supo conquistarse el aprecio y estima general de cuantos la conocieron.

Era Doña Sinforosa una verdadera institución en Castropol, algo propio de su vida; tenía toda la significación caballeresca y noble de nuestro pueblo. Al bajar al sepulcro esta honorable señora, puede decirse que con ella se acaba una generación, para dar entrada a otra novísima. Cuantos a aquella generación pertenecieron han dejado a la presente un nombre preclaro, nimbado por la honradez y demás virtudes. ¡Dichosos los pueblos que han tenido tales progenitores!

Los funerales y sepelio de la finada señora tuvieron lugar el pasado martes. Acudió extraordinaria y selecta concurrencia, prueba inequívoca de las grandes simpatías con que contaba y cuenta su familia.

A sus hijos doña Adelaida, doña Flora, doña Julita, D. Antonio, particularmente a nuestro entrañable amigo D. Carlos, hijos políticos y demás parientes, acompañamos en el sentimiento.

Por encargo de la familia de la finada, damos desde estas columnas las más expresivas gracias a cuantos de Castropol, Ribadeo, Vegadeo, Tapia, Figueras, El Franco, Navia y aldeas limítrofes, tuvieron la bondad de asistir a los funerales y conducción del cadáver de doña Sinforosa D. Casariego.

## HUMORADA

«¡Mundo, mundillo!», cuentan que solía exclamar una vieja, muy anciana, desde la cumbre de sus incontables años.

Acaso una hermana gemela de Matusalén. Aunque a éste se le contó la edad. ¡Novecientas primaveras!

Nosotros, sin poner todavía el pie en el Himalaya de la ancianidad desde donde oteó la vieja, exclamamos también desde la colina de nuestros desengaños: ¡mundo, mundillo!

Porque sí, señores: esta bola en que le plugo al Creador echarnos a rodar por los espacios, es una bola, una farsa.

Es ~~es~~ario, la superficie íntegra de la tierra, sin exceptuar este pedacito en que comemos y bebemos.

Y para que se vea que no hablo indocumentadamente, voy a presentar un testimonio que también come y bebe.

Ese testimonio somos nosotros, *os novos*.

A confesión de parte.....

Apenas descendimos a la arena del circo, levanta-

tamos la vista al público, movimos la lengua ¡y cuántas mentiras salieron de nuestra boca!

Prometimos y.....

Todas esas cosas menudas que se ven esparcidas por ahí, y otras que no reclaman el auxilio del microscopio, frescas, que aun tienen el martillo al pie, que no son de antes, no las hicimos nosotros; se hicieron ellas por arte de birlibirloque.

O por obra de encantamento.

Hay un mago oculto, un mago travieso, que se divierte en jugarnos esas bromas.

Presumí en algún instante si sería algún diablo cojuelo, miré a las obras, y no. Eran correctas, y toda obra participa de la naturaleza del autor.

Esta otra que va a comenzar, que defenderá nuestros pies del diente insaciable del mar, la carretera, es una nueva obra de encantamento.

Aquí también anda el mago.

Quizás se abran por ahí algunas bocas reclamando la propiedad.

¡Todo es posible!

Pues bien; en mi patriótica acción de gracias, yo enlazo dos nombres: D. Vicente Loriente y D. Melquiades Alvarez.

T.

## De Figueras

Continúa la obra de embellecimiento de este pueblo. Con el dinero enviado por D. José Cartavio, del legado de su difunto hermano D. Modesto, y del que es aquí administrador D. Laureano Acevedo, se han arreglado ya la calle de la Atalaya y el Atrio de la Iglesia, quedando ambas obras muy bellas y hermosas. Ahora se está trabajando en la calle de Colón, continuando por la calle del comercio hasta la plaza. Una vez finalizados estos trabajos, no queda una sola calle de esta villa sin aceras. Todo el ornato de Figueras se debe exclusivamente al entusiasmo, desinterés y sacrificio del por tantos títulos benemérito figuerense, D. Laureano Acevedo, acreedor al aprecio de los hijos de Figueras.

El domingo, 12 de este mes, se celebró la fiesta Sacramental. El día estuvo espléndido, a toda luz, resultando así la fiesta muy lucida y concurrida.

Estaba la iglesia muy bien adornada, luciendo lo mas magnífico de sus alhajas y ornamentos. Después de la misa solemne, cantada de un modo irreprochable por Menéndez y Méndez, acompañados al armonium por el competente Enrique Murias, salió la procesión, que resultó sorprendente y muy bien ordenada. Bajo palio llevaba el Sacramento el dignísimo y querido Sr. Cura párroco, D. Inocencio Corarelo. Se levantaron dos altares, uno en la calle del «2 de Mayo» y otro en la calle de la «Alameda», adornados ambos por apreciables señoritas. Todas las casas lucían colgaduras. Un piquete de carabineros daba escolta al Santísimo, y el bandín de música que dirige el Sr. Méndez, cerraba la marcha.

Por la tarde hubo animado paseo en la Alameda, amenizado por la música; hubo mucha concurrencia, dando un buen contingente de señoritas, la villa hermana castropolense.

Después de haber pasado una buena temporada en Madrid, se encuentran entre nosotros, los médicos, D. Fermín Braña y D. Dámaso F. Arias Campoamor, su hija Sarita y hermanos Rosina y Paco.

De Santiago llegó el alumno de Medicina, José Pérez Villamil, y de Oviedo, los alumnos de bachiller Martiniano y Carlos Pérez Sanjurjo.

*Fabián.*

## DEL PARTIDO

### TAPIA

#### CARRETERA DE FIGUERAS A LAGAR

Diez años ha, sobre poco más o menos, que esta carretera, creada en su principio, para satisfacer y dar valor a intereses particulares, está estacionada en el lugar de Tol, término municipal de Castropol; pero debido a las gestiones de nuestro ilustre diputado a Cortes, D. Melquiades Alvarez, se van a reanudar las obras encaminadas a terminar aquella y, para el caso, ya fué subastado por el contratista Sr. Malvar, el segundo trozo, que comprende desde el citado lugar de Tol a la Roda, del concejo de Tapia.

Esta nueva vía de comunicación, no solamente constituye una gran mejora para los pueblos de los concejos de Tapia, Castropol y el Franco, sino que, también mejora grandemente las comunicaciones con la villa de Boal, puesto que ha de llegar a Lagar, para enlazar allí con la carretera que de Vegadeo va a dicha villa de la montaña.

#### LA DE SALAVE A LA RODA

Aunque no oficialmente, ya fué abierta al público la carretera que de Salave va al sitio llamado Gaitero, en donde se une, a la también nueva carretera que sale del puerto de esta villa a la Roda, y de cuyas carreteras, fué y es alma y vida, nuestro activo diputado provincial D. Celso Gómez Argüelles.

Como es lógico, la apertura de esta vía dió motivo para que las ferias y mercados que semanalmente se celebran en la Roda, se vean animadísimas con la presencia de autos, coches y carros, a cuyo lugar no podían llegar antes ese género de vehículos.

Para Santander, en donde embarcará para Méjico, salió de esta villa, el día 16 del corriente, nuestro simpático y querido amigo Eugénin Lebrede (hijo), quien nos encargó que le dispidamos desde estas columnas, de sus numerosos amigos, toda vez que él no pudo hacerlo personalmente como eran sus deseos. Queda complacido el amigo... y buen viaje.

De Madrid regresaron: a esta villa D. Eduardo Casariego y su esposa D.<sup>a</sup> Ramona L. Cancio; y a Salave, D. Jesús L. Cancio, con su esposa D.<sup>a</sup> María Fernández.

*Pepe de Mingo.*

## DE LA DECENA

El día 12 de los corrientes hemos tenido el gusto de saludar en esta villa a nuestros queridos amigos el diputado provincial reformista D. Celso Gómez Argüelles, que cuenta con tantas simpatías en todo este distrito, y a D. Victor Ochoa, jefe de los reformistas de El Franco.

Altamente honrados en los días 12, 13 y 14 del corriente, con la visita a esta villa y demás pueblos del Eo de significadas personalidades de la capital

buronesa—Fonsagrada,—cumple nuestro saludo a tan distinguidos amigos.

La excursión la componían el joven Juez de 1.<sup>a</sup> Instancia de aquella demarcación D. Diego Rodríguez Camazón; el abogado y rico propietario D. Ramiro Diez Cortón; el médico y tocólogo afamado don Eustaquio Castrillón Sánchez; el acaudalado industrial y propietario D. José María Magadán Vidal y el farmacéutico D. José Ramón Cadahia

Les acompañaba D. Miguel G. Teijeiro, querido amigo nuestro.

Gratamente impresionados salieron nuestros huéspedes, de las bellezas y encantos de esta zona y de las finas atenciones con que los distinguió nuestro caballeroso juez D. Ramón de la Concha a quien cumplieron.

Lleven viaje feliz a su retorno.

Después de varias semanas de ausencia en Madrid y otras poblaciones, llegó a esta villa el querido castropolense D. José Fernández.

De Oviedo llegaron a su casa de ésta, D.<sup>a</sup> Teresa Cancio y su hija Srta. María Luisa.

De Coruña, a pasar una temporada en su casa de las Barreiras, en esta villa, el Comisario de Guerra y querido amigo nuestro D. Rafael Dominguez, su distinguida señora D.<sup>a</sup> Ramona Rodríguez y bellos niños.

De la Caridad llegaron el ilustrado abogado don Francisco Campoamor y su señora.

De Oviedo, a casa de sus padres de ésta, D. José Trelles, que terminó la carrera eclesiástica.

Llegaron de Mondoñedo a su casa de esta villa, el canónigo bibliotecario de aquella Catedral, D. Marcelino García González, y su hermana Srta. María Ramona.

Salió para Jicotea, Cuba, nuestro querido amigo D. Eleuterio Reigada, después de pasar una larga temporada en casa de sus padres, en San Juan de Moldes.

Lleve feliz viaje el simpático joven, que tantas simpatías supo conquistarse en el tiempo que permaneció entre nosotros.

Pasó dos días en Castropol, el virtuoso párroco de Navelgas, Tineo, D. Marcelino Lagranda, natural de esta villa y al que hemos tenido el gusto de saludar. Con él estuvieron también su hermano D. Rafael, señora e hija, que regresan de la Argentina.

Ayer 19 tuvo lugar en la vecina parroquia de San Juan de Moldes, la fiesta de San Antonio, con un día espléndido.

En la misa solemne pronunció un elocuente sermón, el virtuoso coadjutor de la parroquia de Serantes D. Remigio López, que agradó a la numerosa concurrencia de fieles que llenaba el espacioso templo de aquella parroquia, saliendo seguidamente la procesión, acompañada de la banda de música de esta villa.

Por la tarde se celebró animadísima romería, a la que asistió muchísima gente y la música citada.